

河婆中学2020-2021学年第二学期高一期中考试
数学科试卷
一、单项选择题（本大题共8小题，共40.0分）
1. [bookmark: topic_9ad4e3d5-595b-419c-8cfd-2f9d626bcc]集合，，那么     
A. 	B. 
C. 	D. 
2. [bookmark: topic_2cf1e7ed-bdc6-4fab-86c4-1e5a6bd0b4]复数为虚数单位等于    
A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic_4409e714-e882-48e8-8ceb-94e16913bc]已知是第二象限角，，则
A. 	B. 	C. 	D. 
4. [bookmark: topic_24035c8b-4d8b-4b39-b198-3605573c7d]已知，则“”是“”的    条件
A. 充分不必要   B. 必要不充分  C. 充要  D. 既不充分也不必要
5. [bookmark: topic_04daecfe-ee6d-4b8f-82db-0666f43ff4]定义在R上的偶函数在上单调递减，若，，，则a，b，c的大小关系是
A. 	B. 	C. 	D. 
6. [bookmark: topic_e7cc1219-2c4a-41f1-926d-ea7e3952d3]已知向量，，且与的夹角为锐角，则实数k的取值范围是
A.   B.   C.   D. 
7. [bookmark: topic_8a6488eb-ae79-4dd3-98da-dc8d75a9bc]鲁班锁是中国古代传统土木建筑中常用的固定结合器，也是广泛流传于中国民间的智力玩具，它起源于古代中国建筑首创的榫卯结构．这种三维的拼插器具内部的凹凸部分即榫卯结构啮合，外观看上去是严丝合缝的十字几何体，其上下、左右、前后完全对称，十分巧妙．鲁班锁的种类各式各样，其中以最常见的六根和九根的鲁班锁最为著名．九根的鲁班锁由如图所示的九根木榫拼成，每根木榫都是由一根正四棱柱状的木条挖一些凹槽而成．若九根正四棱柱底面边长均为1，其中六根最短条的高均为3，三根长条的高均为5，现将拼好的鲁班锁放进一个球形容器内，使鲁班锁最高的三个正四棱柱形木榫的上、下底面顶点分别在球面上，则该球形容器的表面积容器壁的厚度忽略不计的最小值为
A. 	B. 	C. 	D. 
8. [bookmark: topic_e5e51e9a-675c-401d-bf37-f128c00c82]对于函数，若存在，使，则称点与点是函数的一对“隐对称点”若函数的图象存在“隐对称点”，则实数m的取值范围是
A. 	B. 	C. 	D. 
二、多项选择题（本大题共4小题，共20.0分）
9. [bookmark: topic_c195a59b-b3a9-4d9e-a6bc-17a348cbef]下列叙述中，正确的是    
A. 若，，，，则
B. 若，，则
C. 若A，B，，A，B，，则，重合
D. 若，，，，则
10. [bookmark: topic_cdf29d31-7cd4-4a82-8911-6a08859a7e]汽车的“燃油效率”是指汽车每消耗1升汽油行驶的里程．如图描述了甲、乙、丙三辆汽车在不同速度下燃油效率情况，下列叙述中正确的是  
A. 消耗1升汽油，乙车最多可行驶5千米
B. 以相同速度行驶相同路程，三辆车中甲车消耗汽油最少
C. 甲车以80千米小时的速度行驶1小时，消耗10升汽油
D. 某城市机动车最高限速80千米小时，相同条件下，在该市用丙车比用乙车更省油
11. [bookmark: topic_1d75db59-91cf-4830-b88b-df2e7a086d]定义两个非零平面向量的一种新运算，其中表示的夹角，则对于两个非零平面向量，下列结论一定成立的有
A. 在方向上的投影为    B. 
C.                 D. 若，则与平行
12. [bookmark: topic_0b0c5676-b8a6-452f-aba3-70c1649276]已知函数是定义在上的奇函数，当时，，则下列说法正确的是
A. 函数有2个零点        B. 当时，
C. 不等式的解集是  D. ，，都有
三、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
13. [bookmark: topic_97143f5f-4e6d-4995-a7aa-b6da37ad49]计算：______．
14. [bookmark: topic_a826a2d0-f7e6-4cfc-a04b-ba2d7efa40]已知，则 ______ ．
15. [bookmark: topic_34147b76-b5a3-47a5-acf2-8c7d30d906]已知一个高为h的圆柱形水杯装满水，如图，现将水杯向右倾斜，如图，此时水杯中剩余的水占水杯容积的比值为_______，将水杯中剩余的水倒满与圆柱形水杯同底等高的圆锥形杯子，如图，则此时圆柱形杯子中的水占水杯容积的比值为__________。不计水杯玻璃厚度

16. [bookmark: topic_b26f625d-6954-4f16-aa06-99570fa5e1]易经是阐述天地世间关于万象变化的古老经典，如图是易经中记载的几何图形八卦图．图中正八边形代表八卦，中间的圆代表阴阳太极图，其余八块面积相等的图形代表八卦田．已知正八边形的边长为8m，代表阴阳太极图的圆的半径为2m，则每块八卦田的面积约为____________结果保留整数．
四、解答题（本大题共6小题，共70.0分）
17. [bookmark: topic_d926e3cf-1016-4ff5-a4a9-866a19ff19]如图，以x轴非负半轴为始边，角的终边与单位圆相交于点，将角的终边绕着原点O顺时针旋转得到角．
求的值；
求的值．
	






18. 已知的内角A、B、C所对的边分别为a，b，向量与平行．
Ⅰ求A；Ⅱ若，的面积为，求的周长．
19. [bookmark: topic_1ab7a399-1fba-4061-8896-16c39374a5]已知函数，且．
判断的奇偶性，并证明你的结论；
若恒成立，求m的最大值．
20. [bookmark: topic_e1a950b9-9dc6-4c7a-a3c3-b418984ada]某广场设置了一些多面体形或球形的石凳供市民休息如图的多面体石凳是由图的正方体石块截去八个相同的四面体得到，且该石凳的体积是．

求正方体石块的棱长；
若将图的正方体石块打磨成一个球形的石凳，求此球形石凳的最大体积．
21. [bookmark: topic_cb048cb6-47de-4ee4-957c-80df123125]已知函数．
求函数的最小正周期和单调增区间；
求函数在区间上的最小值以及取得该最小值时x的值．
22. [bookmark: topic_2db5c859-beb6-490c-839e-ac6743812e]我们知道，函数的图象关于坐标原点成中心对称的充要条件是函数为奇函数，有同学发现可以将其推广为：函数的图象关于点成中心对称的充要条件是函数为奇函数．
Ⅰ若，
求此函数图象的对称中心；
求的值．
Ⅱ类比上述推广结论，写出“函数的图象关于y轴成轴对称的充要条件是函数为偶函数”的一个推广结论．
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答案和解析
【答案】
1. A	2. A	3. A	4. B	5. A	6. C	7. D
8. B	9. AD	10. BD	11. BD	12. BCD	
13. 2       14. 1        15. ；       16. 37  
17. 解：由题意可得，，，
可得．
由题意可得，可得，
所以
．  
18. 解：Ⅰ，
[image: ∴ a{\rm \sin }B- \sqrt{3}b{\rm \cos }A=0]，
由正弦定理得[image: {\rm \sin }A{\rm \sin }B- \sqrt{3}{\rm \sin }B{\rm \cos }A=0]，
又从而[image: {\rm \tan }A= \sqrt{3}]，
由于[image: 0 < A < {\rm π}]，所以[image: A= \dfrac{{\rm π}}{3}]．
Ⅱ由题意得：[image: S= \dfrac{1}{2}bc{\rm \sin }A= \dfrac{3 \sqrt{3}}{2}]，
又[image: A= \dfrac{{\rm π}}{3}]，，
又，由余弦定理得
[image: {b}^{2}+{c}^{2}-2bc{\rm \cos }A={a}^{2}=7]，
整理得，
，，
故的周长为．  
19. 解：由，解得，故，
证明：为定义域在R上的奇函数，证明如下：
，
即，所以为奇函数；
由条件得，即恒成立，
设，则，
当且仅当时，等号成立
所以的最小值是，所以
即m的最大值是．  
20. 解：设正方体石块的棱长为，
则每个截去的四面体的体积为．
由题意可得，解得．
故正方体石块的棱长为4dm；
当球形石凳的面与正方体的各个面都相切时球形石凳的体积最大．
此时正方体的棱长正好是球的直径，
球形石凳的最大体积．  
21. 解：因为函数
；
函数最小正周期是；
当，，
即，，
函数单调递增区间为，；
；
所以当时，即时，取得最小值0．  
22. 解：Ⅰ函数图象的对称中心为，
因为奇函数，
故，
故，
则，
即，
整理得，
故，解得，，
所以函数图象的对称中心为．
因为函数图象的对称中心为，
所以，
故
．
Ⅱ推论：函数的图象关于直线成轴对称的充要条件是函数为偶函数．  
【解析】
1. 【分析】
本题考查集合的并集运算，属于基础题．
直接求并集即可．
【解答】
解：集合，，
所以．
故选A．
2. 【分析】
本题主要考查了复数的四则运算，属于基础题．
【解答】
解：，
故选A．
3. 解：，
，
是第二象限角，
，
．
故选：A．
利用诱导公式化简已知可求，进而根据同角三角函数基本关系式即可计算求解．
本题主要考查了诱导公式，同角三角函数基本关系式在三角函数化简求值中的应用，考查了计算能力和转化思想，属于基础题．
4. 【分析】
本题考查充分条件、必要条件，属于基础题．
先化简为或；即为，利用充分条件和必要条件的有关定义得到结论．
【解答】
解：p：即为或；
q：即为；
所以若p成立则q不一定成立，反之若q成立则p一定成立，
所以p是q的必要不充分条件，
故选：B．
5. 解：因为偶函数在上单调递减，
故在上单调递增，
，，，
又，
则．
故选：A．
根据函数奇偶性和单调性之间的关系，即可得到结论．
本题主要考查函数值的大小比较，根据函数奇偶性和单调性之间的关系是解决本题的关键．
6. 【分析】
本题主要考平面向量的夹角问题，考查推理能力和计算能力，属于基础题．
设与 的夹角为，利用且 与不同向即可解答．
【解答】
解：设与 的夹角为，
则由题意可得，且 与不同向，
，且，解得，且，
故k的取值范围是，
故选C．
7. [image: ]解：由题意，设该几何体的外接球的半径为R，正四棱柱体的高为，
用平行圆柱的底面的平面截圆柱和中间横向最长木条的截面图如图：
则，可得，
加好友的外接球的表面积为：．
故选：D．
由题意，求出球形容器的半径的最小值，即可求出正四棱柱体的体对角线的长度，得到外接球的半径．再求外接球的表面积．
本题考查几何体的外接球的表面积，考查学生的计算能力，属于中档题．
8. 解：由隐对称点的定义可知函数图象上存在关于原点对称的点，设的图象与函数，的图象关于原点对称，
令，则，，
，
故原题义等价于方程有零点，
解得，
又因，当且仅当时取等号，
．
故选：B．
由隐对称点的定义可知函数图象上存在关于原点对称的点，进而可解出．
本题考查了函数的性质，基本不等式，新概念的理解，属于基础题．
9. 【分析】
本题考查平面的基本性质，属于基础题．
 根据平面的基本性质，对各选项逐一分析，即可得到答案．
【解答】
解：若，，，，
根据平面性质的公理，可知正确，故A正确；
B.，，A，B两点不一定是两个平面的公共点，故B错误；
C.若A，B，，A，B，，
当A，B，C在一条直线上时，则，不重合，故C错误；
D.若，，，，
则A，B两点是两个平面的公共点，
根据平面性质的公理，得到，故D正确．
故选AD．
10. 【分析】
本题考查了函数图象的识别，关键掌握题意，属于基础题．
根据汽车的“燃油效率”是指汽车每消耗1升汽油行驶的里程，以及图象，分别判断各个选项即可．
【解答】
解：对于选项A，从图中可以看出当乙车的行驶速度大于40千米每小时时的燃油效率大于5千米每升，故乙车消耗1升汽油的行驶路程远大于5千米，故A错误；
对于选项B，以相同速度行驶相同路程，三辆车中，甲车消耗汽油最小，故B正确；
对于选项C，甲车以80千米小时的速度行驶1小时，里程为80千米，燃油效率为10，故消耗8升汽油，故C错误；
对于选项D，因为在速度低于80千米小时，丙的燃油效率高于乙的燃油效率，故D正确．
故选BD．
11. 【分析】
本题考查向量的投影，平行向量，向量运算律，属于中档题．
首先根据投影的定义判断出A是否正确，然后通过即可判断出B是否正确，通过取即可判断出C是否正确，通过计算得出即可判断出D是否正确并得出答案．
【解答】
解：由向量投影的定义可知，A显然不成立；
，故B成立；
，当时不成立，故C不成立；
由，得，即两向量平行，故D成立．
故选BD．
12. 解：函数是定义在上的奇函数，
当时，，可得，，，
所以函数有3个零点，故A错误；
当时，，，则时，，故B正确；
当时，由，解得，当时，由，解得或，此时无解，当时，，不满足不等式，
所以的解集为，故C正确；
当时，的最小值为，所以当时，的最大值为，
即有在的值域为，则，故D正确．
故选：BCD．
由奇函数的定义可得的零点为0，，1，可判断A；由奇函数的定义可得时，，代入已知解析式可得的解析式，可判断B；讨论，，时，的解集，可判断C；分别求得在，的值域，可得的最值，可判断D．
本题考查命题的真假判断，主要是函数的奇偶性和解析式的求法、最值的判断，考查转化思想和运算能力、推理能力，属于中档题．
13. 解：原式，
故答案为：2．
直接根据对数的运算性质和指数幂的运算性质即可求出．
本题考查了对数的运算性质和指数幂的运算性质，属于基础题．
14. 解：根据题意，，
，则，
故答案为：1．
根据题意，由函数的解析式可得的值，进而计算可得答案．
本题考查分段函数函数值的计算，涉及指数、对数的计算，属于基础题．
15. 15【分析】
本题考查圆柱与圆锥的体积，属基础题，根据倾斜后的上部无水部分的体积为相应圆柱的体积的一半，可得答案；根据圆锥的体积与圆柱的体积的关系可得第二个空的答案
【解答】
解：剩余水的体积占水杯容积的比值为，
再倒满等底同高的圆锥中，倒出了圆柱的容积的三分之一，
剩余为，
故答案为；．
16. 【分析】
本题考查正弦定理与三角形面积公式，涉及二倍角公式，属中档题．
计算每个三角形顶角度数，利用正弦定理结合正八边形的边长求出腰长，进而利用三角形面积公式求面积即可．
【解析】
解：如图，易知每个三角形的顶角为，
[image: ]
设三角形的腰长为a，
由正弦定理可得，解得，
所以每个三角形的面积为，
所以每块八卦田的面积为．
故答案为37．
17. 由题意利用任意角的三角函数的定义可求得，，的值，利用诱导公式化简所求即可得解．
由题意可得，利用二倍角公式，两角差的余弦公式即可求解．
本题主要考查了任意角的三角函数的定义，诱导公式，二倍角公式，两角差的余弦公式在三角函数化简求值中的应用，考查了计算能力和转化思想，属于基础题．
18. 本题主要考查了向量的平行关系与解三角形，通过余弦定理和正弦定理解答，属于中档题．
Ⅰ利用向量平行得到坐标的等式，根据正弦定理转化，即可求出A；
Ⅱ利用三角形面积公式求得，利用余弦定理得到关于b，c的等式，求出，即可求周长．
19. 求出a的值，根据函数的奇偶性的定义证明即可；
问题转化为恒成立，设，则，得到当且仅当时，等号成立，从而求出m的最大值即可．
本题考查了函数的奇偶性，考查函数恒成立问题，考查转化思想以及换元思想，是中档题．
20. 设正方体石块的棱长为a，求出每个截去的四面体的体积，再由等体积法列式求解a值；
当球形石凳的面与正方体的各个面都相切时球形石凳的体积最大，可得正方体的棱长正好是球的直径，再由球的体积公式求解．
本题考查多面体体积的求法，考查空间想象能力与运算求解能力，是中档题．
21. 函数解析式利用二倍角的余弦函数公式化简，整理后利用两角和与差的正弦函数公式化为一个角的正弦函数，找出的值，代入周期公式即可求出函数的最小正周期，根据正弦函数的单调性即可确定出的单调递增区间；
由可得：，所以当时，即时，取得最小值0．
本题主要考查了三角函数的图象和性质，以及三角函数求最值，是中档题．
22. Ⅰ设的对称中心为，利用题中给出的信息可得奇函数，从而得到，展开整理得到关于a和b方程，求解即可；
利用中的结论，可得，然后将根据进行变形，即可得到答案．
Ⅱ直接类比写出一个推论即可．
本题考查了函数奇偶性的应用、对称性的应用，解题的关键是正确理解题意，属于中档题．
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